
PRGINI 
DEISTORIE 

..C.uriiTiil romînesc" din 7 ianuarie 1S34, care 
anunţâ infiinţarea şi programa Şcoalei de mu-
sicâ vocală, declamaţie şi literatură de pe 
lîngă Societatea Filarmonica 

SCOPUL ACESTEI ŞCOLI — SĂ PUTEM AVEA UN TEATRU 

...,,D1. Eliad va fi directorul acestei şcoli şi casierul societăţii şi la vreme 
va da socoteailă înaimtea soţilor atît despre a sa direcţiune, cît şi despre între-
buinţarea baniilor casei, şi adunările societăţii se vor face din vreme în weme, 
pentru chibzuirile înaintării acestei întreprinderi, în aceeaşi sală de Snvăţătură. 

Dl. Bongianini va fi profesorul de muzică, a cărui destoinicie şi tailent s-au 
recunoscut şi în cele mai înaintate întru civiEizaţiune ilocuri. D-lui va cerceta la 
începuit disipoziţiuniile titneiilor ce vor dori a se da sipre învăţătura acesitei fru-
moase arte şi va alege un număr pînă la 12, cu care va urma învăţăturile sale. 

Dl. Aristia va fi profesorul de declamaţiune, carele va începe cursul său 
mai întîi a deprinde pe tineri întru citirea cea curată, a păzi punctuatia, a apăsa 
citirea după duhul perioadelor, introducînd pe cititori în înţelesul celor scrise. 

Al doilea, va păşi într-u citirea cea adevărată a versurilor, apărind pe cît 
se va putea pe eititor de a face a se auzi monotonia rimei. 

Al treilea, va itrece întru a arăta patimile şi caracfcerele, imitînd pe cît 
va putea natura. 

Al patrulea, va înainta întru facerea gestelor (hironomie), întru mişcarea 
musculilor, întru luarea pozitiunilor interesante vederii şi picturii şi întru zugră-
virea cea adevărată a patimilor şi caracterelor. 

Al cincilea şi în sfîrşit, va ajunge prin unire la un loc de mai mulţi tineri 
în partea cea draimatică. 

Dl. Eliad va fi profesor şi de literatură, pregătitor ou teoria acelora ce 
dl. Aristia va pune în lucrare prin declamaţiune şi, spre înlesnirea chaltuielilor 
casei, va face lecţiiunile sale gratis. 

Lectiunile sale vor fi despre elocintă şi felurile ei, despre stil şi felurile 
lui, despre înalt, simplu sau jos, despre frumos, despre gust, despre proză şi 
poezie, despre feflurile poeziei, o preascurtă istorie a literaturii naţiunilor celor 
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Ctitorii şcolii romîneşti dc teatru 

I. Eliade Radulescu 
C. Aristia, 
Gh. Asachi 

mai îoisemnate, autorii cei mai vestiţi ai acestor naţiuni, capodoperele sau scrie-
rile lox ceile mai însemnate... 

...Pentru lectiunile literaturii, care privesc spre cunoaşterea frumuseţilor 
autorilor şi scrisului, şi prin urmare spre a şi le însuşi cineva, este de prisos de 
a mai vorbi, fiind cunoscute de oricine ; iar pentru declamaţiune, care, din multe 
întîmplări a fost neîngrijită, şi prin urmare necuinoscută, mă socotesc a face cîbeva 
însemnări spre îndemnul tmerimii către ascultarea acestei lectiuni atît de 
foilositoare. 

Un bun dedlamator este pantru o limbă ceea ce este şi uin bun artist 
muzicant pentru executarea unei bucăţi muzicale. în zadar un compozitror şi-ar 
alcătul operele sale, căci tot meşteşugul său ar rămîne mort, fără ispravă şi ehiar 
necunoscut, dacă artisti asemenea lui, sau aproape de a lui învătătură, nu s-ar 
afla să execute cu destoinicia, expresia şi înfocarea cea cuviincioasă, compozitiile 
lui. Cea mai desăvîrşită şi cea mai atingătoare arie, cîntată de un nedestoinic 
cîntăreţ, în loc de întinerire a inimii, ar pricinui spaimă ascultătorului. în zadar 
un orator sau un ipoet şi-ar alcătui cuvintele sau poemele sale. căci vor fi departe 
de a săvîrşi isprava cea dorită, dacă nu vor fi citite, sau de dînşii, sau de cititorii 
lor, cu expresia cea clară şi potrivită duhului celor scrise. Declamaţia sau citirea 
cea bună trebuie să facă în duhul ascultătoruiui aceeaşi întipărire şi ispravă, 
care muzica o săvîrşeşte în inima lui... 

...După ce am arătat scopul cel atintător al acestei şcoale şi învătăturile 
ce se vor airma într-însa, acum se face cunoscut că cursul acestor învăţături se 
va începe de la 15 ale acestei lumi ianuarie, deocamdată în casele d4ui Pitaruilui 
Dincă Boerescu, în dosul Sf. Sava şi peste drum de d-1 Cîmpineanu. Cîţi din 
tineri vor dori a urma cursuriâe arătate se vor îndrepta la redactorul gazetei, 
nnde vor găsi pe d-1 Eliad totdeauna pînă la 12 şi se vor înscrie în lista 
şcolariilor". 

(I. Eliade Rădulescu, despre rostul şi programa Şcoalei de musică vocală, de 
declamaţie şi literatură, „întocmită după învoirea, dorinţa şi ajutorul a mai 
muhor obraze". pe lîngă Societatea Filarmonica. In „Curierul romînesc", nr. 711 
din 7.1.1834.) 
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„AU CĂLCAT ÎN PICIOARE TOATE PREJUDETELE..." 

„în vreme de şapte luni, s-a făcut un mic curs de literatură, spre a pregăti 
pe şcolari a simţi fnumuseţile poeţilor dramatici ; s-au exersat şcolarii la decla-
maţie, dîndu-h-se înainte mai rr:iuite sorieri în proză şi în versuri ; s-au daprins 
pe cît a iertat vremea şi întîmplările întru muzica vocală şi au început, spre 
formarea unui balet şi gratioasa mlădiere a trupului, exercitiile dansului. D-l 
Aristia în vremea aceasta, a nesocotit tot felul de osteneaiă şi rîvna celui mai 
înfocat patriot, făcîndu-se şi mădular al soţjetăţii, a jertfit şi vreme şi odihnă şi 
a adus iucrul astăzi să îndrăznească a sui pe şenă înaintea dumneavoastră tragadia 
intitulată Fanatismul. 

Prin începutjurile d4ui Bongianini, madam Caliope, una din şcolarele şcoalei 
domniei-voastre, cutează, acompaniată de del Slaf, să cînte Cavatina din opera 
lui Bellini, Piratul. 

D-l Diuport, în toată vremea ce şcolarele au fost încredintate sub îngrijirea 
dumnealui şi doarnfnei madamei sotiei sale, s-a arătat către dînsele întocmai ca 
un tată de familie, silindu-se a le insufla moralul şi buna cuviintă şi a le depriinde, 
pe cît s-a putut, întru buna şi plăcuta purtare a trupului şi mişcării. 

D4 Mihalache Costache, care astăzi debută în roi al lui Omar, învătătorul 
fetelor la romîneşte, în vreme de şapte luni, începînd de la slovenire, le-au adus 
în stare a ceti, a scrie şi a socoti ; pe samestrul viitor, socotindu-se de către 
directiune de cuviinţă ca toti cei ce vor intra în cariera aceasta, a teatrului, să 
ştie, atît pentru decoraţiune, cît şi ipentru deosebitele costume, şi teologia celor 
vechi, se va face şi un cure de mitologie. 

Şcolarii care sînt ca ila treizeci la număr, ca să răspunjdă la rîvna şi gene-
rozitatea dumneavoastră şi la silintele profesoriilor lor, au călcat în picioare toate 
prejudeţele şi, ca să fie ascuiltători la gilasul ipatriei, care îi cheamă a contribui şi 
din parte-le spre a ei cinstire, întru formarea Teatrului National, multi s-au arătat 
surzi la glasul naturii, părăsind şi chiar pe ai lor părinţi şi preferînd strîmtoarea 
şi neaverea, ca să poată odată, înfătişînd pe şena romînească, pe bărbaţii cei mari 
ai veacurilor ti'ecute, a răsplăti întemeietorilor teatrului romînesc, pomenind şi reco-
mandînd numele lor pînă în cele mai de pe urmă veacuri... 
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Afişe anuuţînd spectacole-producţie ale ele-
vilor scolii dramatice a Societăţii Filarmonice 
şi ale celor de la Conservatorul Filarmonic-Dra-
matic din Iaşi 

„CA SĂ POATĂ ÎNDRĂZNI A SE NUMI PE SINE UN BUN ACTOR..." 
...Cercetarea de astăzi va da dovadă şi desipre vremea viitoare; isprăvile 

de astă seară îmi vor da îndrăzneaia a pune îinainte şi a vă recomanda silinţele 
şi dorusl acestor tineri şcoilari, hotărîţi a intra în gurile cele veninoase ale preju-
decăţii, fără a se sfii de dînsele şi a se lăsa întpa protecţia dumneavoastră. Sânt 
încredinţat, domnii mei, că precum aţi cunoscut cît este de trebuinţă un Teatru 
Naţional, asememea cunoaşteţi şi cîte trebuiesc unui tînăr ca să poată îndrăzni 
a se numi pe sine un bun artist sau actor: un chip interesant, un truip bine 
crescut şi mlădios, un glas sonor şi plăcut, un suflet trufaş şi îndrăzneţ, o inimă 
de flacări, o creştere îngrijită, într-un cuvîint o cunoştinţă foarte cu scumpătate 
a artelor celor frumoase, şi acest fê l de oarneni, domnii mei, sînt foarte rar în 
societate, care să unească întru sine darurile fireşti cu mijlloacele învăţăturii şi 
niciodaită, nici noi, nici Europa întreagă nu se vor putea făli adeseori cu artişti 
buini şi mult va mai trece pînă să dobîndească Lumea un al doiiea Talrna, dacă 
teatrul nu se va face o carieră pentru tinerime, şi dacă acela ce se hotărăşte a 
înfrunta orice fel de prejudecată va fi socotit în sotietate ca un paria politic, ca 
un comediant lăsat în voia întîmplării şi nădăjduind a-şi scoate a sa hrană, aştep-
tînd-o de la bunăvoinţa privitorilor. Dacă îinsă se va face o direcţie sub îngrijirea 
guvernului şi o casă unde să intre veniturile teatrului şi de unde actorii să se 
plătească ca nişte slujbaşi ai statului întru formarea limbii naţionale şi a năravu-
rilor, cu toate drepturile ce au şi ceilalţi slujbasi, atunci tinerii cu talenturi şi 
învăţătură îi vom vedea, fără să se teamă de veninoasa limbă a oarbei prejudecăţi, 
a se sui pe şemă, şi a încheda Teatrul Naţional, cum să fie de pildă şi în alte 
noroade. 

Cu această şcoală, domnii mei, ce domnia voastră aţi întemeiat, nu sînteţi 
numai fondatori ai Teatrului Naţionai, ci literatura romînească vă va fi în cea 
mai mare parte datoare..." 

(Extrase din cuvîntarea lui 1. Eliade Radulescu, tinută cu prilejul primelor repre-
zentatii teatrale ale elevilor şcolii dramatice a Societăţii Filarmonice — 29 au-
gust 1834.) 

t ^ 

M K v 1 \<U»« »/.r.Mj 

I 
i 
I 

m movuA nokiup 

6' www.cimec.ro



ŞCOALA... FĂRĂ DE CARE NU VOM PUTEA FACE NIMIC... 
„Teatrul nostru, a fost ajuns in astjel de stare, incit unul 

din amicii mei îmi zicea : «că dacă ar fi ascultat de guvern, el 
ar propune a se deschide o şcoală dramatică cît s-ar putea max 
bună, ş-ar închide teatrul romîn pentru un curs de trei ani»-; 
şi pînă la oare oare punt amicul nostru avea dreptate... 

...Credem însă că-n loc d-a urma efectul amicului nostru, 
xdică d-a închide teatrul, ar fi mai bine să ne asociem noului 
guvern, spre a deschide şcoala cea mare fără de care nu vom 
putea face nimic, şi sunt dator a o spune numai de cit, că 
numai cu acest scop ş-această speranţă am luat direpţia teatrului. 
Ceea ce voi putea face eu singur în anul acesta şi cu mica şi 
cu totul de neajuns subvenţie ce mi se dă este puţin, foarte 
puţin şi mai nimic, dacâ nu voi avea fericirea a izbuti ca în 
anul viitor, guvernul, sau Adunarea naţională, sau Municipali-
tatea, sau publicul Romîn, să contribuie la fondarea unei şcoli 
dramatice. 

Pîn-atunci, spre a face tot ce stă în putinţă unui om, missiu-
ma mea este a împinge la crearea acestei şcoli, prin micul 
început spre bine, ce m-am chezăşuit şi mă chezăşuiesc a face. 

Acest început este : 
1) Un curs de literatură dramatică 
2) Un curs de muzică vocală 
3) Un curs de declamaţie, făcut în toate zilele, şi exersînd pe 

actorii noştri în bucăţile ce vor fi a representa. 
4) Un repertoriu cu totul nou, ales din bucăţile cele mai bune 

din repertoriul francez, german şi englez 
5) A nu cruţa nici un sacrificiu spre a angaja pentru anul 

acesta pe artiştii ce avem mai buni în Bucureşti, ş-a căuta, ca 
decorurile şi costumele să fie cît se va putea mai conforme cu 
piesa ce se va represinta". 

(C. A. Rosetti, „Romînul", anul III, nr. 13/25 august 1S59.) 
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Hshiihâtâ 10;22 Odtmnrit ', IMJJ. X<». 227. 

1 L» 

>»' 
„Monitorul oficial" din 10/22 octombrie 1864, în care s-a pnblicat decretul Iui Alexandru Ioan I din 6 octom-
brie 1S64, pentru înfiintarea Conservatorului de muzică ţi declamaţie 

Alecsanidru Ioan I 

Cu mila lui Durnnezeu şi voinţa 
naţională, Domnu Brincipatelor 
Unite Romîne ; 

La toţi de faţă şi viitord sănă-
tate : 

Asupra raportukii ministrului 
nostiru, secretar de stat la depar-
tamentul Justiţiei, oulitelor şi in-
stmeţiunii publice ; 

Vedend opiniunea Consiliului 
nostru de ministr i ; 

Am decretatu şi decretămai : 
Art. I. Aprobăimiu întocmai ală-

turatu Regulament pentru foirma-

rea unui Conservatoru de muzică 
şi declamaţiune în Buicuresci şi a 
altoia în Iaşi. 

Art. II. şi ce'l din urmă. Minis-
trul Nositru Secretaru de Stat la 
Departamentul Justiţiei, cu'ltelor şi 
instrucţiunii publioe, este însărci-
nat cu exeoutarea decretului de 
faţă. 

Dat în Buicuresci, la 6 octombrie 
1864. 

ALECSANDRU IOAN 
Ministru Secretaru de Statu 
la Departamentul Justiţiei, 
Cultelor şi Instrucţiunii Publice. 

N. Creţulescu 
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DIN REGULAMENTUL PENTRU CONSERVATORUL DE MUZICĂ 
Şl DECLAMAŢIE 

Cap. III. B. îndatoririle profesorilor 
Art. 31. Lectiumle de declamare şi mimică, confidate unuia din artiştii 

dramatici cei mai distinşi, vor trebui să fie făcute asupra opereilor romîne şi 
străine ide valoare cunoscută. 

Cap. V. A. Primirea elevilor 
Art. 37. Nici un elevu nu va fi îinscrisu pentru o clasă de musică, pînă nu 

va areta că scie a citi, a sorie romînesce şi că cunosce cele patru reguli din 
aritmetică. 

Pentru a fi înscris la clasa de declamatiune, se cere deocamdată patru clase 
primari. Cu începere de la 1866, elevii clasei de declamatiune vor trebui să fie 
trecut patru clase gimnaziale, şi de la 1870 nu vor fi primiţi la această clasă decît 
gimnasiştii absdlvenţi. 

Cap. V. Disciplina 
Art. 53. Buna purtare se cere de la toţi elevii şi personalul şcolei, nemora-

litatea atrage espulsiunea. 

DE LA MATEI MLLO „CETIRE"... 

„Chemat aici de înaltul guvern al Măriei Sale Domnului ca să am onoarea 
do a face parte din onoratul coi*p profesoral al Conservatorului de Musică şi 
Declamatiune, pi-esintat la această catedră de declamatiune dramatică de către 
domnul ministru de Culte, Justitie şi Instrucţie Publică, trebui să multumesc 
domnului ministru, marelui bărbat de ştiintă şi de progres, că a pus înalta lui 
încredere în mine, că a dat prin aceasta unui vechi artist dramatic ocazia norocită 
pcntru mine ca să exprim prin un curs publie toate impressiile ce am simţit, 
toate refilectiue ce am adunat, toate descoperirile ce am făcut, toate învătămintele 
ce am dobîndit, toate luptele şi suferinţele morale ce am grupat, toate (cîşti-
gurilo ?) unei experienti de treizeci de ani, aproape, în cursul carierei mele de 
artist dramatic. Vi le-oi expune, domnii mei, într-o modă metodică, desluşit, 
logică, — ca să formeze cu ele un cui*s de declamatiune, astfel ca să puteţi înţelege 
şi cunoaşte precît feblele meie mijloace mă vor permite a mă explica, oe este 
declamaţiunea dramatică, care este obiectuil şi scopul ei, care sînt cvalităţile morale 
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şi fizice neapărat trebuitoare pontru a forma un artist dramatie, care sînt defectele 
şi neajunsurile care opresc pe un artist în calea lui, care sînt studiile care trebuie 
să facă asupra lui însusi, ca să ajungă la adevărul şi la frumosul artei dramatice. 
Va trebui, ca să luminăm calea noastră în o materie atît de delicată, atît de 
complicată, să facem o oarecare escurţiune şi în istorie şi în literatură, dar mai 
cu seamă în fiziologie şi în psihologie. Dar toate aceste studii ar fi vane şi sterpe 
dacă nu am întemeia teoria noastră pe un şir de esserciţiuni practice, care să 
puie fiecare învăţămînt întru demonstrarea lui, fiecare 'lecţie lîngă proba ei... 

în zadar v-aş spune cum trebuie de exprimat cutare sau cutare pasiune 
umană, dacă nu veţi încerca singuri a le traduce acele pasiuni piriin voce, fisio-
nomie şi gest. Numai atunci vă veţi convinge unde este naturalul şi frumosul, 
unde este noMeţea şi adevărul. 

Pagină din însemnările lui Matei Millo pcntru lecţiile susţinute la Conser-
vatoi www.cimec.ro



De aceea, studiile noastre vor începe totdeauna cu o espunere teoretică şi 
se vor încheia cu o eserciţiune ipractieă, adecă acum deodată cu lecturi în versuri 
şi în prosă, care vor trebui neapărat să fie întrerupte de observări teoretice, de 
esplicări amănunţite, fără de care n-am şti niciodată de ce declaimaţia inoastră 
este bună sau rea, de ce esprimarea unui simţămînt este natural sau falsu. 

Ar itrebui, domnii mei, să vă arăt .cnnpul ce credem că străbatem, metodul 
cum aveaim să-il găsim pas cu pas şi să vă dau o idee esactă de natura şi de 
mijloacele studiiQor noastre. 

Cele dintîi cvaiităţi fundaimentale penttru a fi chemat de a deveni un artist 
draanatic sînt: 

1. Vocaţiunea sau amorul şd ipasiuinea neînvinsă ce simte un om pentru 
cutare sau cutare artă. 

2. Qrganul sau instrumentul indispensabil de oare sîntem dotaţi de muma 
noastră comună, natura, cu care ne servim ca să esiprimăm, noi oamenii, diferitele 
simţăciuni ce străbat suifletul şi inima noastră, şi al 

3-lea, fizicuQ., adică mijloaoele esterioare aie corpullui, care ne ajută ca să 
represintăm cutare sau cutare ipersonagiu, cutare sau eutare caracteriu. 

Dar de le-am poseda cîte trele aceste condiţiuni, în cea mai deplină perfectie, 
tot nu am avea nimică dacă talentul nu ar veni să le dea suflet şd viaţă... 

.JDe aci iputeţi înţelege, domnilor, toată greutaitea care întânipină cei mai 
comipetenti apreţuitori şi toată răspunderea ce apasă conştiinta lor cind e vorba 
de a se ipronunţa între mai multi elevi, ce se presintă, aceasta este vocaţia artei 
dramatice sau ce va avea mai tîrziu. Acesta nu-i simtom de a deveni un artist 
dramatic de talent, dar acesta va f i un talent dramatic. 

Cine poate cunoaşte sau ghici aceasta, nuniai Dumnezeu şi noi cu tiirupul, 
după ce probale ne vor convinge. Tot ce putem apretui într-un chip relativ, tot 
ce putem constaita într-un ceas, este fizicul şi organul. Aceste calităti sîntem 
daitori deocarndată a le căuta, a le cere imjperios. Ele sînt indispensalbiile pentru 
îrniplinirea misiunii unui artist dramatic. Ble sînt ipentru arta dramatică ce este 
vocea pen'tru cîntec. Am zioe că tailentuil, că geniul, de mul'te ori au probat că le 
pasă puţin de 'lipsa lor. Dar aceasta nu o poate dedlara cu un chip absolut nici 
să o hotărască iprin axiomă. Că talentuil şd geniul niu au trebuinţă de un bun 
organ nici de un fizic iplăcut, aceasta ar fi o eroare de neiertat. Am zis şi zic 
însă că istoria artei dramatice fne arată că talentuil, că geniua prin forma şi far-
mecuil său adeseori, au făcut pe ipublic să ierte sau să uite la unii din marii 
artişti care 1-au încîntat, defectele lor de organ sau de fizic. Dar cîte din aceste 
sublime excepţii dramatice posedă un secol ? Ote din aceste mari talente şi geniuri 
putem spera în secolul nostru ? De aceea, domnii mei, exceptia nefăcând niciodată 
regula, ci din contra oonfirmînd-o, stăruim a crede cu cele mai mari şi cele mai 
înjcercate autorităti dramatice, că fizicul si organul sînt calităti0.e cele mai indis-
pensabile 'pentru arta dramatică... 

...Fără aceste două mari oalităţi, e cu neputintă de a deveni ,un artist dra-
matic în adevăratul înţeles al acestui cuvînt, un artist care să (poată dobîndi 
simpatia şi admirarea publicului său, care să-I mişte, să-1 răpească, să4 domine. 

Se înţelege, domnii mei, că fizicul şi organul nefiind, după cum v-am zis, 
deoît calităti exterioare, ele nu pot avea valoare, or'cît de perfecte ar fi, decît 
atuncea numai cînd ele vor fi, ca să mă esprim asa, învelisul acelor calitâti 
morale care oompletează pe un artist, oînd ele vor fi animate de inteligentă şi 
simţămînt, căci după cum cel mai dibaci artist ,pe flaut sau pe vioară ar deveni cel 
mai trist essecutor dacă instrumentul lui ar fi falşu, stricatu şi schilodu, după 
cum cele mai perfecte insti-umente de muzică ar fi nişte bucăti de lemn în 
mîinile unui essecutor fără cunoştinţă şi meriite muzicale, asămenea şi fizicul şi 
organuil ar fi calităti cu totul negative dacă simţămînrul şi inteligenţa nu ar veni 
a 'le da viată şi căldură." 

(Matci Millo. Din notcle primelor lui lecţii de artă dramatică, ţinute la Conservator. 
In mnnuscris, b B.A.K.P K. 5095, filele 1^—32, cl. loan Massoff, ..Matei Millo şi 
timpul său ' , Bucureşti, f.d.) 
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PROFESORUL C. CARAGIALLI... 
Şl ELEVII LUI 

„Prie adresa cu nr. 162, din 11 octombrie 1868 fui numit profesor la 
cursul de deciarnaţiune şi mimică de către Onor. Dir. Gen. a Theatrelor, noti-
ficîndu-mi-se că provizoriu acest curs va dura numai pe un semestru. 

Am început să urmez acest curs încă de atunci cu tecstu creeat de mine, 
avînd 21 elevi, dintre cari 3 cu foarte mari şi distinse dispoziţiuni iar ceilalţi 
mediocrităţd utile cari prin teorie vor putea ajunge la un punt dorit şi trebuitor 
spre formarea cadruiui theatral. 

Această lună a lui Martiu este cea de pe urmă prin care se împlineşte 
semestrul mie notificat. Viu dar cu tot respectul datorit de o parte a vă relata 
ceile petrecute, iar de alta a face o întrebare : Dacă trebuie să mai urmez înadnte 
sau trebuie să mă opresc cu lecţiunile aci, lasînd catedra astui classu, vacantă 
ca şi în trecut, şi declamaţiunea şi mimica numai cuvinte scrise pe tabla loca-
lului, iar în reaiitate : o ficţiune, o iluz^ă. Sîntem ajunşi cu tecstul la al II-lea capitole, 
la acsiune ar fi trist .pentru elevii care s-ar vedea privaţi de ucn studiu la 
care s-au propus şi pentru ţară o deriziune, un ridicol. 

Binevoiţi a primi etc. 
C. Caragialli" 

Klevii de Ia Conservator cer obţincrca accesului liber la spectacolele Tea-
trului Naţional. Printrc ei se află — pe lista anexată cererii — şi nu-
mcle lui I. L. Caragiale, elev la clasa de declamaţiune a lui Costache 
Caragialli 
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OMUL NOU — ŞTEFAN VELLESCU 

„Consarvatarul era pe oalea Dorobanţilor, într-o casă mare cu dauă caturi, 
unde mai tîrziu s-a mutat pensionul Otescu şi în urmă liceul Cantemir. 

în catul de sus, unde-şi avea şi locuinla Eduard Wachmann, directorul Con-
servatorului, într-o sală măricică cu scenă, cu băncile şcolarilor aşezate la marginea 
pereţilor iar în mijlocul săiii, cam în spre balcon, masa profesorului, de unda îşi 
făcea cursul Ştefan Veilescu... Ştefan Velescu, deşi din vechea generaţie, era un 
om nou. 

Elevul lui Regnier, se 'onapoiase din Franţa aducînd cu el şi cunoştinţe 
superioare asupra teatrului şi metode pedagogice, ca şcolarii lui să nu seanene 
între ei şi norocul de-a da peste elemente, cari să formeze fallanga artiştidor mari, 
ca Aristizza Romanescu, Dăneasca, Marietta Ionaşcu, Grigore Manolescu, Nottara, 
Brezeanu, Tcmeanu, Liciu, ca să citez numai o parte din elevii lui de seamă. 

Era decorativ Ştefan Velescu... 
Cu glasul metalic, cu ochii expresivi, fmntea lată, cu gestul elegant, — cînd 

se ridica bătrînul şi se urca pe mica scenă a clasei, să ne dea indicaţii de atitu-
dini sau de mişcări în clasic, ^<fiind că fără studiul clasicului, — ne spunea el, — 
nu veţi deveni niciodată artisti», îl priviam toţi cu admiratie şi întreaga lui 
efigie trăda arttistul de rassă..." 

(I. Livcscu — „Treizeci de ani de teatru") 

CONSERVATORUL Şl CULTURA STUDENTULUI 
„Mă voi mărgini să iau în cercetare numai clasa de declamaţie de la 

Conservator. 
La clasa de declamaţic, aşa cum se fac cursurile astăzi, sînt trei profesori, 

care nici unul nu face o treabă completă. Doi sînt numai de dicţie, şi cu toate 
astea pregătesc în mod practic pe elevii de anul I şi al II-lea, pentru ca sâ 
treacă în anul ail Ill-ilea la un alt profesor, care, în definitiv, nu face alt decît 
să continuie identic şi tot în mod practic cursurile din anul I şi al Il-lea, curn 
s-ar zice profesorii pentru anul I şi al II-lea slujesc curat şi simplu de ajutoare 
profesorului titular. 
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Eu cred că mai nirnerit ar fi dacă cu viitoarea reorganizare s-ar egala 
studiile la cîtesitrele clasele, adică: un elev care a început cu un profesor să 
urmeze cîteşitrei ami tot cu acela, cum e regula la Conservatorul din Paris, din 
Viena şi aiurea, căci nu e cîştig pentru un elev care de-abia îrncepe să se dedea 
cu un profesor, toomai cînd e în fierberea muncii, să îl întreruipi şi să-1 dai 
pe mîna uinui alt profesor, la care o să stea nuimai un an şi care o să caute să 
refacă tot ce a câştigat elevul cu primul lui profesor, deoarece în arta dramatică 
nu există o regulă identică, afară de noţiunile elemenjtare, după care te poţi 
conduce în predarea cursului, slujindu-se fieeare profesor de maniera lui parti-
culară şi de temperamenituil său propriu. Pe lîtngă acesta, profesorii de decla-
maţie să fie obligaţi să facă şi cursuri teoretice, de exernplu : să predea elevului 
definiţia gestului, a expresiei fizionomice şi mimice, a atitudinii, a mersului, şi 
aşa mai încolo, cu faza ce ia studiul practic al roilului ce interpretă elevul — în 
sfîrşit, practica şi teoria s-o predea profesorul de declamaţie m tot ce priveşte 
mişcarea sufletească, ca parte reprezentativă pe scenă. 

E nevoie asemenea şi cer cu multă stăruinţă, să se instituie la Conservator 
o catedră de gramatică şi de literatura limbii romîne, precum şi de limba franceză, 
alta de istoria teatrului, de mitologie, de psychologie şi estetică, aplicată numai 
la teatru ; mai e nevoie de un profesor de danţ şi de scrimă. Aste cursuri sînt 
indispensabile tinerilor ce se pregătesc să intre în teatru ; numai cu intuiţaa nu 
pot ajunge departe, nu pot lua la cercetare trăsăturile mari istorice, precum 
şi tipurile, temperamentele şi caracterele atîtor indivizi ce au să reprezinte pe 
scenă în piesele de diferite genuri. Artiştii dramatici meniţi să susţie şi să ridice 
teatrul la înălţimea unei instituţiuni culturale, trebuiesc însuşi ei să fie culţi, 
almintrelea nu pot depăşi limita mediocrităţii, şi niciodată nu se vor ridica, 
avînd chiar geniul creator, mai sus de interpretarea de rînd a actorilor, ce pe 
dibuite izbutesc în cîte uin rol". 

'C . I. Nottara — „Insemnări despre necesitatea organizării Conservatorului ţi despre 
arta actorului", cf. C. I. Nottara, „Amintiri", E.P.L., 1960) 

ION MANOLESCU LUI NOTTARA 

„Stimate şi iubite Maestre, 

Mi s-a fâcut cinstea ca dintre mai mulţi alţi compeţitori 
pentru catedra de la Conservator, să fiu ales eu. Socotesc aceasta 
o sarcină, plăcută desigur, dar nespus de grea. Urmez celui mai 
mare dintre artiştii pe care neamul nostru i-a cunoscut în cei 
din urmă 40 de ani, după Grigore Manolescu, pentru că d-ta, 
scumpe Maestre, pentru toatâ ţara eşti şi rămîi reprezentantul 
cel mai de seamă al teatrului romînesc. 

Pentru mine personal, în afară de asta, mai eşti şi rămîi 
Profesoml drag de la care am învăţat abecedarul teatrului, grăirea 
frumoasă a limbii noastre romîneşti, ceea ce nu ştiuseră să mă 
înveţe în liceu dascălii mei de igramatică şi retorică. 

îţi închipuieşti uşor, iubitul meu maestru, cu ce emoţie por-
nesc pe drumul cel nou. Am trebuinţă de o miruire a d-tale, 
de o încurajare, de cuvîntul d-tale bun. Am trebuinţă nu numai 
de încurajarea celui mai mare artist, dar şi de încurajarea Pro-
fesorului meu cu care în fiecare clipă mă mîndresc, deoarece tot 
ceea ce însemn azi în teatru, poveţelor, sfaturilor şi învăţămin-
telor d-tale o datorez. As fi fericit, Maestre, ca în clipa în care 
calc pragul clasei, eu, unul din ucenicii d-tale, să ştiu că-mi eşti 
alături. 

Dacă această dorinţă nu o socoteşti cutezanţă, te rog sâ-mi 
spui dacă vineri 14 crt., la ora pe care o vei fixa d-ta, pot să 
mă bizui pe deosebita cinste de-a fi şi d-ta la Conservator. 

Primeşte, Maestre, expresiunea întregului meu respect şi 
devotament. 

Ion Manolescu" 
(lon Manolescu — „Amintiri") 
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Aristizza Romancscu C. I. Nottara 

LECŢIILE „MEŞTERULUI" 

„Vă mărturisesc că, acum, în clipa cînd mă hotărăsc să scriu cîteva cuvinte 
despre maestrul Nottara, mă stăpîneşte un sentiment pe care nu 1-am simţit de 
multe ori în viaţa mea : un ciudat fior pe care îl ai cînd te găseşti în faţa 
unei opere de artă. 

Ne-a fost tuturor un mare, inegalabil precursor; mi-a fost şi mie, ca 
multora de altfel, profesor, îndrumător în tainele profesiunii actoriceşti, şi, 
cunoscîndu-1 mai de aproape, nu inumaj din covîrşitoarele sale creaţii pe scenă, 
este firesc ca admiraţia pentru actor să se îmbine strîns cu stima şi dragostea 
pentru om, cu reeunoştinţa pe care noi, foştii săi elevi, mai bătrîni sau mai 
tineri, i-o păstrăm şi i-o vom păstra pînă la sfîrşitu! zilelor noastre. 

Nu se pot găsi cuvintele cele mai bune, cele mai sugestive care să exprime 
această recunoştinţă şi nici acelea care să preamărească meritele marilor noştri 
înaintaşi care şi-au imipus jertfe duse adeseori pînă la mucenicie, ca să clădeasca 
cu simţirea lor, cu sullletul lor cinstit, cu avîntul lor eroic ideea de păstrare 
şi de ridicare a teatrului romînesc, netezindu-ne nouă, urmaşilor, drumurile tot 
mai lumiinoase pe care mergem astăzi. Să ne gîndim — dacă oercetăm trecutul 
fie dhiar superficial — la ceea ce au avut nu numai de îindurat marii nostri 
predecesori, în veacul de-abia încheiat de cînd a luat fiinţă Teatrul Naţional 
din capitala ţării. Lipsuri de tot felul, umilinţe adeseori, stupide prejudecăţi 
pe care sfârîmîndu-le treptat numai din vrerea lor de a birui, le-au biruit. 
Credinţa ilor prin nimic tulburată în zile mai bune, lupta lor ne pare astăzi, cînd 
pomenim pe maestrul Nottara, mai iuminoasă şi mai vrednică de preţuire decît 
orioînd. 

...Maestrul îşi urmăi^ea „cîrlanii", cum le spunea eJ începătorilor, în evoluţia 
lor ; n-aş putea spune că atunci cînd aveau succes, îi copleşea cu laude, dar în 
ochi îi citeai bucuria şi satisfacţia. Un ouvînt bun şi prietenos al său — unui 
singur — pretuia pentru noi, începătorii, mai mult decît cele mai elogioase cranici 
teatrale ; o strîngere de mînă a maestruhii era încurajare şi imbold pentru muncă 
tot mai stăruitoare. Vrăjmas neîoduplecat al lipsei de ouJtură, al lipsei de punctua-
litate şi al abaterii de la disciplină, atît ca profesor cît şi ca actor, în cei trei 
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ani de curs la Conservatar nu 1-am pomenit niciodată să întîrzie peste ora 8 
dimineaţa, chiar atunci cînd seara, jucase vreunul din rolurile cele mai grele. 
De asemenea la repetiţii era printre cei dintîi. La spectacol, credinciosul cabiner 
Niţă îi pregătea totul din vreme ; ştia că maestrul, orice s-ar fi întîmplat, era 
cu cel puţin o oră, o oră şi jumătate înainte în cabină, unde, înainte de sipectacol, 
nu-i plăcea să-1 tulbure nimeni. 

Depănind firul trecutului, vorbeam cu un coleg mai zilele trecute despre 
maestrul Nottara. Ne aminteam cu cîtă distincţie ştia să-şi impună aufcoritatea 
prin purtarea sa corectă, atît la teatru, cît şi în lume. în cei trei ani de frecven-
tare a cursului său, nu 1-am auzit niciodată rostind uin cuvînt vulgar sau aruncând 
o ofensă vreunuia din elevii săi. Academic prin tot felul său de a vorbd şi de 
a se purta, a ştiut să vieţuiască demn, chiar dacă deseori £1 năpădeau grijile 
materiale sau necazuri de altă natură. De aceea era respectat de toţi. Decanul 
teatrului romînesc ştia să fie şi a rămas mereu exemplu de demnitate faţă de 
sine şi fată de toţi cei din jurul său. 

Se întîlnesc pretutindeni, în orice ramură de activitate profesională, deose-
biri de sentimente, de vederi, care pot da (naştere da adversităţd chiar; cu atît 
mai mult în teatru care este alcătuit din temperamente hipersensibile, cu reacţii 
adesea violente, cu caipricii felurite. Prin toate acestea, maestrul Nottara trecea 
indiferent şi rece, cel puţdn în aparenţă. Mîndria sa în sensul bun al cuvîntului, 
aş spune mai degrabă constiinţa superiorităţii sale, demnitatea — mai ales demni-
tatea — nu şi-a părăsit-o niciodată pînă la sfîrşitul vieţii. Tocmai de aceea cred 
că actorii, chiar cei mai de frunte ai timpului, îi spuneau maestre. A fost în 
adevăr singurul maestru al vremii sale, de la care au avut foarte mult şi foarte 
multe de învătat, chiar aceia care nu-i fuseseră elevi. 

...Nu mă încumet să analizez talentul şi arta maestrului. Voi sublinia numai 
că, într-o vreme cînd pe scenă se obişnuia tonul retoric, umflat şi artificial, el a 
ştiut să se depărteze, cînd era necesar, de maniera şcolii iromantice, evoluînd nu 
spre naturalism, ci spre realism, deşi în chip firesc prin vîrstă şi pregătire se 
afla sub imfluenta vechii şcoli franceze. Influenţa aceasta a rămas, fireşte, dar 
numai atît cît trebuia şi unde trebuia, mai ales în repertoriul clasic, în tragedie. 
Cine ar putea să uite firescul interpretării sale, între alte multe roluri, mai ales 
în Ion din Năpasta, de pildă sau virtuozitatea şi omenescul său m rolul lui Luca 
Arbore din Viforul lui Delavrancea ? Cine nu a fost şi nu a rămas profund impre-
sionat de voievodala îaitruchipare a lui Ştefan cel Mare din Ayus de soare, extra-
ordinară creatie, în care domnitorul ne apărea desprins parcă din negura vremu-
rilor, din paginile cronicdlor...". 

(Ion Manolescu — „Amintiri") 
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